



# 曹州牡丹园:文化庙会闹新春

2日5日晚,曹州牡丹园内人声鼎沸。一簇簇铁花在夜空中绽放,宛如流星划过,照亮了整个景区。这是曹州牡丹园第二届春节文化庙会的现场,一场传统与现代交融的文化盛宴正在上演。

“今年第二次来,花样比原先多了不少。”游客杜女士表示,从白天到夜间,都有节目。据了解,本届庙会精心准备了30种文艺表演、实景演出、非遗节目、武术表演、戏曲表演等,设置了观花楼舞台、国花广场舞台、非遗舞台等3个舞台,表演内容各有侧重。

“本届活动将持续到2月12日(正月十五),让游客在欣赏传统民俗文化的同时,也能享受到精彩的文化艺术盛宴。”曹州牡丹园工作人员范超介绍,春节期间,每天有80场次文艺节目轮番上演,游客什么时候来都可以看到精彩的表演。”

白天的牡丹园热闹非凡。舞龙舞狮队伍穿梭在园中,锣鼓声震天响;武术表演者一招一式尽显中华武术的精髓;戏曲舞台上,演员们用婉转的唱腔演绎着经典剧目。这些传统艺术形式,承载着千百年来中国人对春节的独特情感。

实景剧演出《杨志卖刀》再现《水浒传》经典活动场面,节目动人心弦……《抛绣球》这一节目具有很强的互动性,不少观众被邀请上台扮成新郎……还有舞狮、舞龙、戏曲等传统文化表演引得市民和游客连连称赞。

夜幕降临后,牡丹园换上了另一副“面孔”。绚丽的花灯点亮了整座园林,水幕表演将现代科技与传统美学完美结合。最引人注目的当属打铁花表演,匠人们将熔化的铁水抛向空中,滚烫的铁水如流星般划过夜空,瞬间绽放成一朵朵璀璨的金花,现场非常震撼。“今年,我们准备了4个火炉,多位表演者将铁水同时泼向空中,会有叠加效果,现场更漂亮。”范超介绍。

文/图 记者 李保珠

## 黄河大集的「寻爱」之旅

大年初一,郓城县李集镇苏阁险工迎来了一场独具风情的黄河大集。这场大集在新春首日热闹开场,为新的一年注入了蓬勃的烟火气息和别样浪漫。

天刚蒙蒙亮,男女老少便从四面八方汇聚而来。黄河岸边,滔滔河水奔腾不息,壮丽的黄河美景成了大集的天然背景板,吸引着人们驻足欣赏。黄河大集上,各类摊位琳琅满目,商品应有尽有。每一个摊位前都人头攒动,讨价还价声、欢笑声交织在一起,构成了一幅新春的欢乐画卷。

“每年大年初一都会来这里赶大集,这里吃喝玩乐什么都有,能感受浓浓的年味,另外这里每年都有相亲会,也叫‘龙凤会’。”游客李璐开心地说。

在众多活动中,最引人注目的当属现场举办的相亲大会——“龙凤会”。这场盛会吸引来自两省四县(郓城、鄄城、阳谷和河南范县)的青年男女奔赴现场,他们通过填写信息、添加联系方式寻找着自己的缘分。大家在轻松愉快的氛围中相互认识、增进了解,让这个新春的黄河大集充满了爱的味道。

“作为一名义务红娘,每年大年初一都来到黄河大集,目的是给男女青年搭建一个相亲的平台,倡树文明新风尚。当天现场登记了100多名男女青年信息,有意向的就有20多对,我感觉借助这个平台效果很好,以后继续坚持,每逢假期都开展这种活动。”郓城县李集镇义务红娘高久灵说。

“在我小时候这个集就开始了,近几年来变得越来越大,人也越来越多。希望这个集能一直延续下去,成为一个旅游景点,让更多的年轻人来这里赶集打卡。”游客胡攀攀说。

李集镇苏阁险工段至杨集险工段10公里沿岸的人们,世代依河而居,与黄河结下了深厚的情谊。30余年来,每逢春节,这片场地便摇身一变,成为周边青年男女约会的最佳地点,当地人称其为“龙凤会”,无数青年男女在此相遇、相知、相恋,“龙凤会”也成了象征爱情的“鹊桥”,承载着无数美好的情感故事。

记者 孙涛 通讯员 刘保迎



庙会现场热闹非凡



川剧变脸



打铁花表演



近日,鲁西新区岳程街道在该街道文化中心举办了二十四节气展。展览现场,一幅幅精美的插画,生动展现了每个节气对应的自然景象与农事活动,一旁的文字展板,详细介绍了节气的起源、发展历程,让围观群众深入了解了二十四节气的由来、含义和传统习俗,更感受到了传统文化的博大精深。

记者 黄啟峰 摄

## 单县:民俗文化为新春添彩

本报讯(通讯员 郭雪莹 记者 王富刚)近日,单县通过举办丰富多彩的文化活动,为当地居民营造了欢乐祥和的新春氛围。这些活动不仅丰富了群众的精神文化生活,还促进了传统文化的传承与发展,增添了浓浓的年味。

在曹庄乡林台古镇举办的“黄河大集”新春季“我们的节日·春节”主题活动中,热闹非凡的民俗表演吸引了众多游客。活动现场,秧歌队员们身着节日盛装,踏着欢快的舞步,展现出优美的舞姿。节目《张灯结彩》《中国美》等轮番上演,赢得了观众的阵阵掌声。

与此同时,南城街道也在单县财富广场举办了“我们的节日·春节”文艺汇演活动。来自南城街道单州华府艺术团的文艺志愿者们为广大群众带来了一场丰盛的视听盛宴。民俗表演《妯娌斗嘴》、豫剧表演《包公探阴山》、京剧红灯记插曲《有一个明亮的心》等节目精彩纷呈,让观众们大呼过瘾。

众表示:“这次活动真是太棒了!不仅让我们看到了这么多精彩的节目,还让我们感受到了传统文化的魅力。”在林台大集上,“好品”云集,琳琅满目的商品吸引了大量游客前来选购。根雕、木雕、西瓜酱、七彩山鸡蛋等特色商品琳琅满目,让游客们目不暇接。

许多游客表示,这样的活动不仅能让

他们买到了心仪的物品,还能感受到传统文化的魅力。

这些活动不仅丰富了群众的精神文化生活,还弘扬了中华优秀传统文化。此次曹庄乡与南城街道的文艺活动不仅展示了丰富多彩的民俗文化,还进一步推动了移风易俗工作的深入开展。

通过举办移风易俗小剧展演等活动,引导广大群众树立正确的价值观和婚恋观,推动移风易俗工作走深走实。

例如,《不要彩礼要幸福》这一节目引发了现场观众的强烈共鸣,不少观众表示将积极响应号召,树立文明新风。

单县通过一系列精心策划的文化活动,不仅为当地居民营造了欢乐祥和的新春氛围,还推动了传统文化的传承与发展。未来,随着更多类似活动的开展,单县将进一步提升居民的生活质量,促进社会和谐发展。

## 单县手工艺品“亮相”英国街头

本报讯(记者 王富刚 通讯员 谢丽王晓兰)春节期间,记者从单县县委宣传部了解到,一批来自单县的手工艺品中国结亮相英国西约克郡,这些凝聚着中国传统文化的精美工艺品被赠予当地贺卡售卖家和礼品零售商,为当地增添了浓浓的“中国年味儿”。

近年来,随着中国国际影响力的提升,中国春节在国外的传播方式和影响力也越来越广泛。每逢春节,不仅海外华人会过春节,不少外国人也对此产生浓厚兴趣,加入春节的庆祝活动中。

走在英国街头,处处透着中国“年味儿”。可以看到印着“Happy Chinese New Year!”的广告牌被高高挂起,超市

和商店里也上架了春节用的贺卡、装饰品等。英国贺卡和礼品连锁店的员工Katie Sali在收到中国结时说:“我很喜欢中国的春节,而且朋友告诉我中国结上的‘福’字寓意着把福气传递给每一个收到它的人,而我就是其中一位。”

另一位员工Sonja Cooper也表示:“很高兴收到了来自中国的美好祝愿,我要将收到的中国结挂到自家门上。”

此次单县制造的中国结走进英国,不仅向英国民众展示了中国传统手工艺品,也传播了中国传统节日文化。接下来,单县将继续致力于中华优秀传统文化、节日文化在海外的传播,并逐渐扩大它们在海外的影响力。



市住房公积金开展促消费“宣传季”活动

春节期间,市住房公积金管理中心抓住过年群众集中返乡有利时机,以住房公积金缴存使用政策、灵活就业人员建缴政策为宣传重点,深入城区各银行网点、人流密集商业区域及各乡镇大集,开展了一系列广覆盖、多层次、接地气、强渗透的宣传活动,推动住房公积金促消费“宣传季”活动走深走实。截至目前,累计开展宣传活动20场,发放宣传资料8000余份,解答群众咨询3000余人次。

记者 王艳华 摄

日前,记者走进全国生态建设突出贡献奖先进个人、齐鲁最美科技工作者王海明的工作室,仿佛踏入了一个神秘的生物世界。

一进门,便能看见栩栩如生的天鹅、野鸭等动物标本,芦苇、荻花散发着自然的气息,天牛、象甲等种类繁多的林果花卉病虫害标本,这些都是王海明多年来四处奔波,精心搜集的“宝贝”。墙角处,鼓鼓囊囊的工具包内装满各式各样的调查用品,桌上显微镜、解剖镜并排摆放,旁边瓶罐里装着药剂、样本。透过这些,似乎能看到王海明专注俯身观察、操作的忙碌身影,以及他为生态科研事业默默耕耘的日日夜夜。

“森林被誉为‘地球之肺’,湿地被誉为‘地球之肾’,鸟类被誉为‘蓝天精灵’,野生动植物是人类的朋友。保护好森林、湿地和野生动植物,就是守护我们美丽的家园。”菏泽市林业局首席专家、二级研究员王海明常常这样说,也一直用实际行动践行生态文明理念、守护绿水青山的责任担当。

1985年7月,刚从学校毕业的王海明怀着对林业事业的热忱,投身菏泽市林业局,从此开启了长达四十年的林业技术工作征程。如今已过花甲之年的他,依然活跃在森林保护、湿地保护和野生动植物保护第一线,并在这些领域留下了他坚实的足迹,被誉为“平原森林的啄木鸟”和“生态文明的守护者”。

为推动林果花卉产业蓬勃发展,王海明经常利用双休日和节假日,带上水、食物、相机和各类调查工具,钻树林、蹲地角、寻虫源、采标本,专注调查病虫害的生发态势,获得第一手资料,指导林农、果农、花农防治病虫危害,并为领导决策提供科学依据。野外工作让他经常饱受蚊虫叮咬,甚至被马蜂蜇伤,但他从未有过一丝抱怨。他能及时发现林业“疫情”,凭借丰富的经验和敏锐的洞察力精准施策,第一时间组织开展预防和防治,并为后续扑灭病虫害这一“不冒烟的森林火灾”积累了宝贵经验。

王海明深知科普宣传和科技推广的重要性,便走进田间地头、花圃果园、温室大棚,积极推广先进的防治技术,面对面指导林农果农花农开展防治。他经常举办各种类型的专业技术培训班和讲座,提高学员的科技水平,促进林业可持续发展,助力乡村振兴。他边研究边推广,积极开展美国白蛾、春尺蠖、牡丹病虫害等生物灾害的研究与应用,策划并实施飞机防治和各种地面防治,取得良好效果,巩固了绿化成果和生态安全。

为提高社会公众的湿地保护意识,王海明四处奔走,深入调研,了解湿地生态系统的特性和面临的问题,组织实施湿地保护与恢复工程。在他的努力下,湿地生态系统功能不断加强,湿地面积减少和功能退化的趋势得到有效遏制,生物物种资源日益丰富,湿地的生态、经济和社会效益得到充分发挥。每年11月十几万只大雁等候鸟现身黄河滩区湿地,广袤的菏泽大平原呈现出鸟语声声林海绿的喜人景象。

在野生动植物保护方面,王海明为物种的生存与繁衍竭尽全力。他深入全市十几所中小学校园,为上万名学生普及鸟类等生态保护知识,并通过“小手拉大手”的传导方式,共同构筑爱护环境、保护野生动植物的意识屏障,形成尊重自然、顺应自然、保护自然的良好社会风尚。他主持完成全市首次陆生野生动物资源调查,为保护管理和合理经营利用提供了科学依据。他先后参与查处捕杀黄鼬、青蛙、鸟类等违法猎案80余起,组织救护白鹤、大天鹅、灰鹤、豹猫等珍禽珍兽200余只,放生青蛙12万余只,有效保护了菏泽的野生动植物资源。

四十年的坚守与付出,让王海明收获了众多荣誉。全国最美科技志愿者、斯巴鲁生态保护奖先进个人、山东省先进工作者、山东省有突出贡献的中青年专家、山东省优秀科普人物,菏泽市重大科技贡献奖先进个人等荣誉称号,是对他的高度认可。他用四十年的时光,诠释了一位林业工作者对生态保护的执着与热爱,激励着更多人投身生态文明建设,共同守护我们的绿色家园。

记者 王燕

## 生态文明的守护者 ——记市林业局首席专家、二级研究员王海明